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Fișă privind beneficiile asocierii în organizații sindicale 

 

A. Cadrul normativ 

Libertatea de asociere în sindicate, ca și dreptul de negociere colectivă în muncă și de aplicare 
a convențiilor colective, sunt recunoscute de  Constituția României (art. 40, art. 41 alin. (5)). 

Dreptul de asociere/afiliere, de negociere colectivă și acțiune colectivă, ca și obligativitatea 
clauzelor contractelor individuale și colective de muncă și protecția individuală a lucrătorilor 
și reprezentanților lor în exercitarea drepturilor sunt recunoscute de Legea nr. 53/2003 Codul 
muncii, cu modificările și completările ulterioare, la nivelul tuturor angajatorilor, persoane 
fizice, persoane fizice autorizate, întreprinderi familiale și persoane juridice (art. 214 - 230), 
angajaților fiindu-le interzisă renunțarea la drepturile legale (art. 38).   

Cine poate face parte dintr-un sindicat? 

Orice persoană cu vârsta de peste 16 ani, încadrată cu un contract individual de muncă sau 
aflată într-un raport juridic de muncă, fără acordul reprezentanților lor legali și fără 
condiționări și constrângeri, din sistemul public sau privat, poate fi membru fondator al unui 
sindicat sau poate adera la un sindicat deja constituit.  

Șomerii au dreptul să adere sau să își păstreze calitatea de membri de sindicat, dar nu vor fi 
luați în considerare la stabilirea numărului de membri din sindicat pentru îndeplinirea 
condițiilor de reprezentativitate a sindicatului.   

Legea nu interzice explicit pensionarilor afilierea la organizații sindicale, deși aceștia au 
propriile asociații de reprezentare a intereselor care participă și la dialogul cu autoritățile.  

Nicio persoană nu poate să fie constrânsă să facă sau să nu facă parte, să se afilieze sau nu ori 
să se retragă sau să nu se retragă dintr-un sindicat. 

Cine nu poate fi membru de sindicat? 

Demnitarii, magistrații și personalul cu statut militar din cadrul ministerelor (Apărării 
Naționale, Afacerilor Interne) și din cadrul serviciilor speciale nu pot constitui sindicate și nu 
pot adera la acestea. 

Care este pragul minim pentru constituirea unui sindicat? 

Pentru constituirea unui sindicat este nevoie de cel puțin 10 angajați/lucrători din aceeași 
unitate sau cel puțin 20 de angajați/lucrători din unități diferite ale aceluiași sector de 
negociere colectivă. Aceștia sunt membrii fondatori ai sindicatului. 

Atenție: În situația în care un sindicat constituit nu mai îndeplinește condiția minimă 
de constituire privind numărul de membri, orice persoană terță poate solicita instanței 
competente dizolvarea sindicatului, în baza unei cereri motivate. (de ex. angajatorul) 

O persoană poate face parte, în același timp, numai dintr-o singură organizație sindicală la 
același angajator.  
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Un angajat poate fi membru de sindicat în mai multe sindicate în același timp doar dacă are 
mai multe contracte individuale de muncă la angajatori diferiți.  

Legislația privind dialogul social reglementează constituirea, organizarea și funcționarea 
organizațiilor sindicale, astfel cum sunt definite de lege. 

Organizațiile sindicale: Organizație sindicală - denumire generică pentru sindicat, federație 
sindicală, confederație sindicală și uniune sindicală teritorială. Se constituie pe baza dreptului 
de liberă asociere a angajaților/lucrătorilor, în scopul promovării intereselor lor profesionale, 
economice, sociale, cultural-artistice și sportive, precum și al apărării drepturilor individuale 
și colective ale acestora prevăzute în contractele colective și individuale de muncă, în 
acordurile colective de muncă și raporturile de serviciu, în convențiile colective de muncă, 
precum și în legislația națională, în pactele, tratatele și convențiile internaționale la care 
România este parte.  

Sindicatele legal constituite se pot asocia în vederea constituirii unei federații sindicale. Două 
sau mai multe federații sindicale se pot asocia în vederea constituirii unei confederații 
sindicale. Federațiile sau confederațiile sindicale pot constitui din sindicatele componente 
uniuni sindicale teritoriale, cu sau fără personalitate juridică. Structurile organizatorice 
teritoriale fără personalitate juridică își desfășoară activitatea în baza statutului organizațiilor 
sindicatelor din care fac parte. 

B. Importanța organizațiilor sindicale 

Organizațiile sindicale au un rol crucial în modelarea standardelor de ocupare și a dinamicii la 
locul de muncă, contribuind la apărarea drepturilor și intereselor membrilor lor și asigurându-
se că angajații/lucrătorii sunt tratați echitabil, plătiți corespunzător și au un cuvânt de spus la 
locul de muncă. Pe fondul unei tendințe globale de desindicalizare și într-un peisaj economic 
marcat de transformări profunde ale pieței muncii, digitalizare accentuată și algoritmi care 
înlocuiesc managementul organizațiilor, rolul organizațiilor sindicale este mai vital ca oricând 
pentru asigurarea unei piețe a muncii formală, echitabilă, eficientă și incluzivă.  

Indiferent de context, misiunea sindicală rămâne neschimbată: garantarea respectului pentru 
demnitatea muncii. Sindicatul trebuie să fie vocea care se asigură că progresul tehnologic nu 
se realizează în detrimentul drepturilor fundamentale, al siguranței la locul de muncă sau al 
echilibrului dintre viața profesională și cea personală. 

C. Beneficiile asocierii în organizații sindicale 

Sindicatele sunt importante deoarece pledează pentru bunăstarea membrilor lor și protejează 
drepturile angajaților, contribuind la îmbunătățirea condițiilor de muncă, asigurarea unor 
salarii echitabile și la securitatea generală a locului de muncă. Iată motivele cheie pentru care 
sindicatele sunt importante: 

Unitatea face puterea: Sindicatele permit lucrătorilor să se unească ca o voce puternică și 
colectivă pentru a comunica cu angajatorii despre termenii și condițiile lor de muncă și pentru 
a promova o muncă sigură, echitabilă și decentă. 

Protecția drepturilor lucrătorilor: Sindicatele joacă un rol crucial în protejarea drepturilor 
angajaților, asigurând  protecție împotriva concedierilor abuzive, a discriminării și a exploatării 
în muncă. Sindicatele oferă asistență juridică și reprezentare în litigiile de muncă și se asigură 
că reclamațiile angajaților sunt corect gestionate. 

Putere de negociere colectivă: Sindicatele oferă angajaților o voce unită, consolidându-le 
capacitatea de a negocia salariile, beneficiile și condițiile de muncă cu angajatorii. Această 
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putere de negociere colectivă contribuie la asigurarea faptului că angajații primesc o 
compensație echitabilă și beneficiază de un mediu de lucru sigur. 

Îmbunătățirea condițiilor de muncă: Prin apărarea drepturilor și intereselor 
angajaților/lucrătorilor și prin negociere colectivă, sindicatele acționează pentru a îmbunătăți 
condițiile de muncă, cum ar fi standardele de securitate în muncă, timpul de lucru și beneficiile 
de sănătate. Acest lucru contribuie la un mediu de lucru mai sănătos, mai sigur și mai productiv. 

Formarea și dezvoltarea: Multe sindicate oferă programe de formare, programe de reconversie 
profesională, ucenicii și oportunități educaționale care îi ajută pe angajați să își 
îmbunătățească abilitățile, să avanseze în carieră și să se adapteze la cerințele în schimbare 
ale industriilor.  

Promovarea securității locului de muncă: Sindicatele contribuie la asigurarea stabilității pe 
termen lung a locului de muncă pentru angajați prin negocierea unor contracte colective de 
muncă care previn concedierile arbitrare și care oferă beneficii precum contribuții la pensii 
private, asigurări de sănătate și compensații. 

Promovarea egalității de șanse și protecția împotriva discriminării: Sindicatele pledează 
pentru egalitatea la locul de muncă și lucrează pentru eliminarea discriminării bazate pe sex, 
rasă, vârstă sau dizabilitate. Acestea joacă un rol vital în promovarea diversității și incluziunii 
la locul de muncă. 

Advocacy pentru justiție socială și economică: Sindicatele se implică adesea în activități de 
advocacy socială și economică mai ample, promovând politici de care să beneficieze membrii 
lor și comunitatea în general. Acestea includ campanii privind creșterea salariului minim, 
beneficii de securitate socială și politici de muncă echitabile. 

Influența asupra politicilor publice: Sindicatele au un impact semnificativ asupra legislației 
muncii și a politicilor publice, participând activ în procesele de consultare asupra legilor și 
reglementărilor din domeniul muncii și influențând astfel deciziile politice. Acest lucru 
contribuie la asigurarea faptului că legislația muncii este corectă și reflectă nevoile angajaților. 

D. Funcțiile cheie ale unui sindicat 

Negocierea colectivă: Una dintre funcțiile principale ale unui sindicat este de a se angaja în 
negocieri colective cu angajatorii. Acest proces implică negocierea în numele întregii forțe de 
muncă pentru a asigura condiții de angajare favorabile, cum ar fi creșteri salariale, condiții de 
muncă mai bune și beneficii suplimentare. Scopul este de a ajunge la un contract convenit de 
comun acord, cunoscut sub numele de contract colectiv de muncă, care stabilește standardele 
privind condițiile de angajare. 

Reprezentare: Sindicatele își reprezintă membrii în diverse situații, în special atunci când apar 
litigii între angajați și angajatori. Această reprezentare poate include furnizarea de asistență 
juridică,  consiliere cu privire la drepturile muncii, susținerea angajaților în timpul procedurilor 
disciplinare sau al reclamațiilor, precum și reprezentarea în fața instanțelor judecătorești, a 
organelor de jurisdicție, a altor instituții sau autorități ale statului, prin apărători proprii sau 
aleși. 

Advocacy și lobby: Dincolo de locul de muncă, sindicatele se implică adesea în eforturi de 
advocacy și lobby pentru a influența politicile publice și legislația referitoare la drepturile 
angajaților. Acestea pot face campanii pentru legi care promovează standarde de muncă 
echitabile, protejează drepturile lucrătorilor și îmbunătățesc condițiile de muncă în toate 
industriile. 
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Consultare legislativă: Organizațiile sindicale sunt consultate la elaborarea proiectelor de acte 
normative care au incidență asupra pieței muncii. Ele se implică activ în propunerea unor 
măsuri care consolidează drepturile angajaților la locul de muncă. În plus, organizațiile 
sindicale reprezentative pot adresa autorităților publice competente, potrivit art. 74 din 
Constituția României, republicată, propuneri de legiferare în domeniile specifice de interes. 

Sprijin și asistență socială: Sindicatele pot oferi, de asemenea, servicii de asistență membrilor 
lor, inclusiv asistență financiară, programe de formare, dezvoltare, perfecționare și 
reconversie profesională, beneficii sociale, cultural-artistice și sportive. Aceste servicii sunt 
concepute pentru a îmbunătăți bunăstarea și dezvoltarea profesională a membrilor de sindicat. 

Sănătate și securitate: Rolul sindicatelor este esențial în asigurarea unor condiții de muncă 
sigure. Sindicatele aplică reglementările de sănătate și securitate în muncă, efectuează 
inspecții la locul de muncă și abordează locurile de muncă cu riscuri care ar putea pune în 
pericol angajații. Sindicatele solicită adesea standarde de siguranță mai stricte și o instruire 
adecvată a angajaților pentru a reduce incidența accidentelor de muncă și a bolilor 
profesionale. 

Dezvoltarea de noi standarde ocupaționale și anticiparea nevoilor de formare: Organizațiile 
patronale fac parte din comitetele sectoriale de dialog social constituite la nivelul sectoarelor 
de negociere colectivă unde participă la elaborarea standardelor ocupaționale, validarea 
calificărilor și identificarea nevoilor de formare profesională. Ele conlucrează cu autoritățile 
naționale în domeniul calificărilor pentru a asigura corelarea ofertei de educație cu cerințele 
pieței muncii. 

E. Avantajele membrilor de sindicat 

Reprezentare și protecție: 

• Protecția drepturilor: Siguranța locului tău de muncă va fi mai mare. Sindicatul apără 
drepturile membrilor săi în legătură cu salariile, concediile, concedierile, pensia și alte aspecte 
ale raportului de muncă sau de serviciu.  

• Consiliere și asistență juridică: Vei avea cu cine să te consulți în situații dificile și vei 
beneficia de consiliere de specialitate și asistență în caz de conflicte sau litigii de muncă, 
sindicatul acționând în numele tău cu acordul tău.  

• Protecție împotriva abuzurilor: Vei fi tratat corect și apărat de abuzuri. Sindicatul oferă 
o siguranță sporită și protecție în fața abuzurilor sau a deciziilor nelegitime din partea 
angajatorului.  

• Ajutor: Vei primi ajutor în caz de boală sau problemă personală majoră. 

Îmbunătățirea condițiilor de muncă 

• Negociere colectivă: Vei avea un reprezentant care să lupte pentru a obține condiții de 
muncă decente și echitabile, inclusiv salarizare mai bună.  

• Îmbunătățirea condițiilor de muncă: Vei munci în siguranță. Sindicatul participă la 
verificarea respectării standardelor de siguranță și sănătate în muncă.  

Voce și informație 

• Voce puternică: Vei avea o echipă alături de tine, care te va susține în exprimarea 
opiniei și rezolvarea problemelor la locul de muncă.  
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• Acces la informații: Vei ști care sunt drepturile tale la locul de muncă. Membrii de 
sindicat primesc informații esențiale despre drepturile și obligațiile lor în relația de 
muncă/raportul de serviciu.  

Dezvoltare profesională și personală 

• Cunoașterea drepturilor: Vei fi mai bine informat cu privire la drepturile tale legale și 
profesionale.  

• Formare profesională: Vei avea ocazia să înveți lucruri noi. Ai acces la programe de 
instruire sindicală sau de formare și reconversie profesională și o alternativă la cariera 
profesională. 

• Comunitate: Nu ești niciodată singur. Te vei alătura unei echipe, fiind membru al unei 
comunități care te susține și te ajută. Vei putea stabili contacte în țară și în străinătate. 

Beneficiile parteneriatului cu un sindicat 

Parteneriatul cu un sindicat poate oferi mai multe beneficii atât angajatorilor, cât și 
angajaților. Iată câteva beneficii cheie: 

Îmbunătățirea relațiilor cu angajații 

Parteneriatul cu un sindicat poate îmbunătăți comunicarea dintre conducere și angajați, 
ducând la un climat de muncă mai armonios. Sindicatele acționează adesea ca o punte, 
abordând preocupările și rezolvând conflictele înainte ca acestea să escaladeze. 

Proces structurat de negociere 

Sindicatele oferă un proces formal și structurat pentru negocierea salariilor, beneficiilor și 
condițiilor de muncă. Acest lucru poate duce la contracte/acorduri colective de muncă mai 
eficiente și mai echitabile, reducând probabilitatea neînțelegerilor sau disputelor. Negocierea 
colectivă poate ajuta la construirea încrederii și a respectului reciproc între angajatori, 
angajați și organizațiile acestora și poate contribui la relații de muncă/raporturi de serviciu 
stabile și productive. 

Satisfacție sporită la locul de muncă și retenție 

Atunci când angajații simt că vocile lor sunt auzite și drepturile lor sunt protejate prin 
intermediul unui sindicat, satisfacția la locul de muncă tinde să crească. O satisfacție mai mare 
la locul de muncă contribuie la o mai bună retenție a angajaților și la reducerea costurilor 
companiei asociate cu ratele ridicate de fluctuație a personalului. 

Standarde mai bune de sănătate și securitate 

Sindicatele acordă adesea prioritate sănătății și securității la locul de muncă, pledând pentru 
standarde și practici mai bune. Parteneriatul cu un sindicat poate duce la un mediu de lucru 
mai sigur, reducând riscul de accidente la locul de muncă și costurile asociate. 

Productivitate sporită 

O relație bună cu un sindicat îi poate face pe angajați să se simtă mai motivați și mai implicați 
în munca lor. Atunci când angajații cred că sunt apreciați și sprijiniți, tind să muncească mai 
mult și să ajute compania să aibă succes. 

Conformitate juridică și asistență 

Sindicatele contribuie la respectarea legilor și reglementărilor din domeniul muncii, de către 
angajator și angajați, reducând riscul de litigii. De asemenea, acestea pot oferi îndrumare și 
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sprijin în gestionarea problemelor complexe de muncă, ajutând companiile să evite bătălii 
juridice costisitoare. 

Facilitarea managementului schimbării 

În perioadele de schimbări organizaționale, cum ar fi restructurarea sau reducerea 
personalului, sindicatele pot ajuta la gestionarea tranziției fără probleme. Prin negocierea unor 
condiții echitabile și oferirea de sprijin angajaților afectați, sindicatele pot ajuta la 
minimizarea perturbărilor și la menținerea moralului angajaților. 

Promovarea echității și egalității 

Sindicatele pledează pentru un tratament echitabil și egalitatea de șanse la locul de muncă. 
Parteneriatul cu un sindicat poate consolida reputația companiei ca angajator corect și etic, 
atrăgând talente și stimulând moralul angajaților. 

Rezolvarea colectivă a problemelor 

Colaborarea cu un sindicat permite rezolvarea colectivă a problemelor în care conducerea și 
angajații colaborează pentru a aborda problemele de la locul de muncă. Această abordare 
colaborativă poate duce la soluții inovatoare de care beneficiază ambele părți. 

Responsabilitate Socială Corporativă (RSC) 

Parteneriatul cu un sindicat demonstrează un angajament față de responsabilitatea socială 
corporativă prin promovarea unor practici de muncă echitabile și susținerea drepturilor 
angajaților. Acest lucru poate îmbunătăți imaginea companiei și poate atrage consumatorii și 
investitorii implicați social. 

F. Rolul sindicatelor în relațiile industriale moderne 

Pentru a rămâne eficiente, sindicatele își modernizează strategiile, adoptă campanii digitale, 
oferă sprijin online membrilor și își extind activitatea de susținere pentru a include probleme 
precum tranziția verde și digitală și introducerea sistemelor AI. Ele protejează drepturile 
lucrătorilor și influențează politicile la locul de muncă. 

Negocierea colectivă rămâne o funcție centrală, asigurând salarii și condiții de muncă 
echitabile. Negocierea colectivă modernă include clauze de securitate a locului de muncă 
pentru lucrătorii contractuali și ocazionali, politici privind programul de lucru flexibil și 
concediul parental, munca la distanță și dreptul de deconectare, inițiative privind diversitatea, 
sănătatea mintală și bunăstarea lucrătorilor, prevederi privind formarea, perfecționarea și 
dezvoltarea carierei, reducerea stresului și combaterea epuizării în muncă, protejarea sănătății 
psihice a angajaților.  Totodată, contractele colective de muncă urmăresc să asigure 
echilibrarea flexibilității angajatorului cu protecția lucrătorilor. 

Sindicatele contribuie la stabilitatea locurilor de muncă și la soluționarea echitabilă a 
disputelor. Armonia la locul de muncă nu înseamnă doar evitarea conflictelor. Este vorba despre 
construirea unor medii în care angajații se simt respectați, apreciați și auziți. Sindicatele 
contribuie prin: medierea între personal și management și crearea unor cadre pentru 
soluționarea echitabilă a disputelor, sprijinirea diversității și incluziunii la locul de muncă, 
creșterea satisfacției angajaților la locul de muncă și rate mai mici de fluctuație a personalului. 

Apartenența la sindicat are o valoare semnificativă, în special în sectoarele cu locuri de muncă 
precare. Pentru mulți lucrători, în special pentru cei cu locuri de muncă nesigure sau prost 
plătite, apartenența la un sindicat oferă: protecție împotriva concedierilor abuzive, acces la 
salarii și beneficii standard în industrie, o platformă pentru exprimarea colectivă a 
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preocupărilor, apartenența la un sindicat putând echilibra condițiile de concurență între 
lucrătorii individuali și organizațiile mari. 

În concluzie, sindicatele joacă un rol vital în protejarea drepturilor și intereselor angajaților 
din diverse industrii și sectoare. Înțelegerea importanței sindicatelor este esențială atât pentru 
angajați, cât și pentru angajatori. Prin parteneriatul cu sindicatele, angajatorii și companiile 
pot promova relații mai bune cu forța lor de muncă, pot spori satisfacția angajaților și pot crea 
un mediu de lucru mai armonios. 

Rol IM/ITM: Joacă un rol esențial în promovarea asocierii în sindicate prin informarea și 
consilierea angajaților, supravegherea respectării legislației muncii, asigurarea protecției 
drepturilor sindicale și a dreptului la liberă asociere, facilitarea dialogului social între 
angajați și angajatori și promovarea negocierilor colective.  


